

上海市浦东新区惠南镇海沈村



撒播文明种子 涵养文明之花

—— 浦东新区文明创建带动乡村文明焕发新气象 ——

行驶在浦东连民村的河岸边，潺潺的河水，错落的民居，绵延起伏的田野，次第映入眼帘。玫瑰的芬芳，咖啡的香气，弥漫在秋日的暖阳里。

如今的浦东乡村，既有“儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢”的田园童趣，又有“田家少闲月，五月人倍忙”的农忙场景；有“开轩面场圃，把酒话桑麻”的丰收富足，也有“乡村咖啡馆”“土布工作坊”等文艺范儿的“文创+乡创”产业……美好的乡村环境，高品质的生活享受，传统农耕文明和现代都市文明在这里完美融合。

党的十八大以来，浦东新区坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本，以文明城区、文明村镇创建为载体，以新时代文明实践站建设为抓手，加强思想引领，推动社会主义价值观进乡村，开展移风易俗，培养乡风文明新习惯，以评促建，培育和发掘典型示范，打造一批独具风格的文化设施，丰富居民精神文化生活。同时，区、镇、村联合，形成近百项新时代文明实践配送项目，落实一批民生实事项目，实实在在地提高人们的生活水平。撒播文明种子，培育新时代“文明之花”，浦东文明新风起阡陌。

居住更放心 “习惯变好了”

浦东航头丰桥村，面积 6.3 平方公里，2021 年获评了市级美丽乡村，今年计划申报区级文明村。在筹划申报过程中，村委班子对标对表调研走访，发现村民房屋乱拉电线，不仅影响美观，更存在安全隐患，容易引发火灾，造成人身及财产损失。儿童对乱拉电线无意识，易造成触电等人身伤害，出租屋人口集中，环境脏、乱、差，更易造成集体安全事故。村委班子领导迅速和镇里沟通，再反复和村民沟通，启动推进电动自行车充电设施建设工作。

找出问题后，因势利导。村民组长作为文明创建工作专员，利用宣传栏、海报、宣传手册、小喇叭、主题活动等方式，加强对村民的绿色出行文明出行安全意识宣传教育力度，引导群众规范、安全地使用及停放电动自行车。安装后，充电环境安

全度提升，解决乱拉电线安全隐患，改善出租屋周边环境。环境变好了，儿童游玩安全度提升，村民幸福感也增强了。

有了百姓的口碑，丰桥村加紧探索村民自治项目，引导村民参与村庄环境、河道整治、村落村貌、屋前屋后微景观设计，动员村民红白喜事大探讨，身边好人大学习，宣传倡导勤俭节约、抵制浪费等活动；组织招募“红马甲”志愿者团队、“红色力量”退伍军人志愿团队，开展帮困扶老、做手工学园艺等活动，一支支志愿者团队在村庄活跃起来，孝老敬亲、邻里守望、婚事新办、丧事简办、绿色低碳出行等观念沁入百姓心田。

航头镇文明创建工作有关负责人说：“就是想通过文明创建工作，解决村民的实际问题，有‘破’有‘立’，实实在在地改变人们的生活，让文明理念内化于心，文明行为外化于行，培育树立新时代乡风文明新风尚。”

口袋鼓起来 “乡村更香了”

“2022 上海咖啡文化周”，出现了不少乡村咖啡馆的身影。川沙新镇连民村的“宿於咖啡”与“好熟悉·玫瑰工坊”成为上海咖啡文化周的活动点位，给连民村带来了不一样的气息。

如今的乡村，不仅有怡人的乡村美景和鲜美瓜果，也充斥着浓郁的咖啡香。村民符先生把家里闲置的一幢民房租给宿於民宿，租期 15 年，租金每两年增长 10%。如今，房子装修得更美，他的口袋也鼓起来了，“偶尔也像年轻人一样，要一杯玫瑰咖啡喝喝，很是惬意，感到乡村真的更‘香’了。”

纵横的水网、广袤的农田、无处不在的绿意；现代涂鸦的老宅、粉墙黛瓦的民宿、玫瑰飘香的咖啡馆枕水而居，鲜花为伴……这是现在连民村的生活。

川沙新镇连民村，面积 4.62 平方公里，23 个村民小组。这几年，通过乡村振兴发展战略和争创市级文明村，一幢幢村宅经过修葺、翻新，“变身”成一间间“粉墙黛瓦”的民宿，一片片鱼塘或仓库“旧

貌换新颜”，变成了一亩亩玫瑰花田，一个个玫瑰花手作体验地、婚纱摄影基地，可以学习制作玫瑰花精油、点心、茶品、咖啡，这些在连民村铺设出一条“幸福产业链”。

“文明村的‘面子’不错，我们也要不断发挥班子力量、凝聚志愿者团队，弘扬文明新风，培养典型，充实乡村文明的‘里子’。”连民村负责人说，“我们运用乡村文化礼堂等场所，积极开展不忘初心颂百年、歌唱新时代、绘画新生活等主题活动。同时，建成两个新时代文明实践站，不断丰富其内涵延伸服务范围，倡导弘扬文明新风。积极发动村民，集思广益，制订了包含 15 条内容的《村规民约》，不断加强家庭文明建设；开展‘最美连民人’‘家庭家风家训’宣传，组织评选表彰‘星级文明户’‘最美家庭’等新时代文明实践活动，将文明的种子洒向乡村，让邻里互助、尊老爱幼在连民村成风化俗。”

美丽的乡野，花香、稻香和咖啡香这一切交织在一起，描绘出了连民村独有的乡村美丽画卷，更描绘出连民村特有的高品质生活。

浦东新区深入开展群众性精神文明创建活动，发挥文明镇（村）、文明社区（小区）等单位的示范带动作用，争取市级及以上文明村镇占比超过 25%，文明小区创建参与率达到 100%，同时深入推进市民修身行动，围绕乡风文明等专项工作、专题领域，持续带动提升社会文明新风尚。

人心在凝聚 “典范村创起来”

海沈村，面积 3.18 平方公里，是一个可以搭着地铁来寻梦的“诗意图园”。

“风吹稻浪、碧野悠悠”的自然景观、“花开四季、自在骑行”的休闲场景、“瓜果飘香、流连忘返”的丰收盛况，16 号线惠南镇站、水稻田中的农夫、卖西瓜的瓜农、自行车骑友、自行车奥运冠军、海沈小囡钟天使等等。最近出现在一套名为“四季海沈”的拼图中，认真拼完四幅，你会发现这些场景是按照春夏秋冬的顺序排列的，能组成一幅贯穿一年四季的海沈“长卷”。“我们希望，大家在拼图的同时

感受到美好的乡野乐趣，能在记忆里留住乡愁，还能带来精神上的滋养。”这套拼图的设计者，扎根在海沈乡创空间的‘乡创人’如此说。

如今，越来越多的年轻人正回到或来到海沈。走在整洁开阔的乡间道路上，可以看到有村民正在翻新房屋。“又见老八样”“天使菜饭”“阿婆点心坊”等十二工坊时而进入视野，在这个集乡村记忆、乡村味道、乡村匠人于一体的工坊集群，这个没有围墙的“乡村 CBD”，在品尝当地美食之余，还能喝咖啡、吃牛排、学画画。

“活力，正在这里聚集。这得益于乡村振兴战略带来的经济发展，更得益于我们充分利用新时代文明实践站，联合多方参与，开展特色新时代文明实践活动，打造乡村生活圈，让生产、生态、生活‘三生融合’，让群众心有所安、心有所归。”海沈村负责人介绍，“作为市级乡村振兴示范村和市级文明单位，海沈村以‘骑迹乡村·乡匠海沈’为主题，以‘民俗+时尚+四季’为理念，集聚瓜果节、桃花节、农民丰收节、秸秆艺术节等四季主题，举办龙虾烧烤、草坪电影、篝火晚会、轮胎创意大赛、稻田音乐会等系列活动，季季有主题、月月有活动，既有都市人喜欢的文艺气息，也保留乡村的乡愁。”

“未来海沈村要怎么走？我们浦东正在建设引领区，也在争创全国文明典范城区。我们村是市级文明村，我们也有‘小目标’，就是要创‘典范’村——争创全国文明村。”海沈村负责人说，“当然我们不仅是拿一个牌子，更重要的是通过全国文明村的创建，通过各项新时代文明实践活动，让群众心有所盼，为海沈村发展提供长久的发展动力。”

目前，浦东新区已经成功创建 4 个全国文明镇和 11 个全国文明村。浦东通过创建全国文明典范城区、文明镇、文明村等活动，通过农村精神文明建设和乡村文明主题实践活动，创造一个推窗见绿、四季花香的美丽乡村，一个文艺范与烟火气交融并存，人们享有舒适生活、优质服务、品质体验的新时代文明乡村。

